

## 憲法篇

主筆人 | 安台大

### 壹、前言

法研所考試就像是國考的風向球，藉由各校法研所考題的分析，可以看出哪些考點是教授們所喜愛的，並掌握憲法考科的最新爭議。本文存在之目的，即在於透過分析今年法研所的考點，以及相關重要爭點的解析，期許能對同學們在憲法學習上有所助益，並充分掌握考情趨勢。架構上，本文貳的部分會先整理、統計今年法研所所涉及的爭點，並分析憲法考科的考題趨勢，接著在本文參的部分會進一步針對一些比較新的爭議為說明並整理相關學說和實務見解。

### 貳、法研所考點整理與國考考情分析

#### 一、法研所考點整理

111 年各大校法研所所涉及的考點整理如下表：

學校	題號	爭點
台大	第一題	健康權、基本權第三人效力
	第二題	裁判憲法訴願
	第三題	平等權、隱私權、不表意自由
政大	第一題	婚姻自由、性自主權、行政權之人事任命
	第二題	隱私權、正當法律程序、法庭之友
北大	第一題	授權明確性
	第二題	憲法訴訟、違憲審查
	第三題	平等權、工作權、言論自由
	第四題	黨內民主
東吳	第一題	防衛性民主、結社自由
	第二題	裁判憲法訴願
	第三題	言論自由
中正	第一題	學術自由、大學自治
	第二題	地方自治、最高行政首長
	第三題	法律明確性原則、比例原則

又若我們將憲法這一考科分為「憲法總論與基本國策」、「基本權」、「權力分立」、「違憲審查制度」四大主題，可以看出今年法研所在各主題上的考題分布：

主題	題數
憲法總論與基本國策	6 <sup>1</sup>
基本權	8 <sup>2</sup>
權力分立	2 <sup>3</sup>
違憲審查制度	4 <sup>4</sup>

二、國考考情分析 透過上開法研所考題的統計整理，我們大致上可以得出以下幾點觀察：

(一) 以基本權為考點仍為最多，但不宜偏廢

基本權利向來都是出題熱區，法研所年年必考，而且參酌上面表格，有可知悉基本權仍是教授們的最愛，國考基本上也都以基本權作為出題方向，其重要性不言而喻，因此熟讀基本權，只是上考場的基本功而已。

權力分立也是法研所每年必考的區塊，但國考改制後，僅 108 年考過，但絕對不代表權力分立不重要，相反的，如果國考以權力分立為命題，權力分立不好與其他爭點（如行政法）一起出題，所以一旦以權力分立命題，很可能整題都是權力分立的題目，像是 108 年就是這種情況，如果完全不會，那就只能明年再來了。所以，權力分立一定要準備，以避免國考時被突襲，而準備方向除了建立基礎外，宜將相關釋字熟讀。

另外，憲法訴訟也特別重要，今年 1 月 4 日憲法訴訟法開始施行，憲法訴訟法與大審法最大的區別是增訂裁判憲法訴願，因此相關爭點也應有所著墨，110 年司律亦全以違憲審查制度作為題目，更凸顯國考不是只會考基本權，更不是只要懂基本權就可以，而是各方面都要有所涉獵，不宜偏廢。

(二) 應熟讀憲法判決與關注時事

熟讀憲法判決和大法官解釋，是大家上考場必備的技能而已。國考和法研所時常以最新釋字作為題目，因此其重要性無需多言。而憲法這個科目非常注重時事，教授們為了考驗同學是否能靈活運用憲法，法研所考試常將時事改為題目，因此關注時事就變得十分重要。雖然國考較少以時事作為命題，但仍須關注，除了避免被突襲外，關注並運用自己所學憲法知識解決時事問題，有助於憲法思維的建立與進步。

<sup>1</sup> 分別為台大一、政大二、北大一、北大四、東吳一、中正三。

<sup>2</sup> 分別為台大一、台大三、政大一、政大二、北大三、東吳一、東吳三、中正一。

<sup>3</sup> 分別為政大一、中正二。

<sup>4</sup> 分別為台大二、政大二、北大二、東吳二。

### (三) 多多練習考古題

許多爭點一而再，再而三的出現，例如裁判憲法訴願，已經連考好幾年了，今年法研所還是再考出來，可見練習考古題的重要性。以國考為導向的同學更應多練習題目，不論是法研所或國考的題目，國考考試時間較長，需要更為深入的論理，因此多加練習是能在考場上完整且有深度論述的不二法門，切莫認為單憑看過相關文獻或見解，就能流暢寫完。只有透過一遍又一遍的練習，才能加深爭點意識，也才能確保真的了解相關概念。

## 參、重要爭點解析

### 一、自治條例相關爭點分析

#### (一) 法官認為自治條例有違憲之虞，應拒絕適用還是聲請憲法訴訟？

##### 1. 首先應先定性自治條例，蓋其性質會影響後續解決方式

##### (1) 應定性為法規命令：

依地方制度法的規定，自治條例不能為「法律」。原因在於：地方制度法第 30 條規定自治條例與法律或基於法律授權之法規牴觸者無效；設若自治條例為法律，則其應與中央立法機關所定之法律處於相同之位階，為何於牴觸中央法律或法規時即為無效？以上在法解釋上的矛盾，已說明將自治條例定位為「法律」的不合理之處。因此，在地方制度法的層次上，將自治條例解釋為「法律概括授權」之下，由地方議會所制定的「法規命令」，相較於定性為法律，亦較能配合地方制度法的整體設計<sup>5</sup>。

##### (2) 應定性為地方性法律：

根據憲法第 110 條及憲法增修條文第 9 條第 1 項之規定，我國地方自治團體與中央分享立法權，其法規制定權乃具有立法權之性質，從而，其立法機關所制定之自治條例，定性上應屬由具直接民主正當性基礎之民意機關所通過之形式意義法規範<sup>6</sup>。

##### (3) 實務見解似乎訂性為命令：

合併觀察大法官第 1509 號決議及釋字第 738 號解釋，應可得出大法官將自治條例定性為命令。前者大法官以自治條例非法官得聲請之客體作成不受理決議，即自治條例並非法律。而後者之違憲審查標的為地方立法機關所制定之自治條例，且本號釋憲案，係人民根據司法院大法官審理案件法第 5 條第 1 項第 2 款規定所提起之「人民聲請憲法解釋」類型，司法院大法官受理聲請人之聲請，並為解釋，顯係肯定地方自治條例屬於該款所稱之「確定終局裁判所適用之法律或命令」。於

<sup>5</sup> 陳愛娥 (2002)·《行政程序法施行後現行台北市法規之衝擊與因應》，頁 98-102，台北市政府法規會。

<sup>6</sup> 詹鎮榮 (2019)·〈論自治條例與中央法律之關係—地方立法權行使之回顧與展望〉·《中國地方自治》，72 卷 3 期，頁 5。

釋字第 738 號解釋文中，大法官並未揭露系爭自治條例究屬「法律」或「命令」，然合併觀察兩者，既然大法官認為治條例並非法律，則於後者大法官應認為地方自治條例屬於該款所稱之「確定終局裁判所適用之命令」，至於何種命令，尚無法得知。

2. 法官是否得以自治條例聲請憲法訴訟

(1) 大法官第 1509 號決議 ( 否定說 ):

「花蓮縣礦石開採特別稅自治條例並非本院解釋所釋示得為法官聲請解釋之客體，自不得向本院聲請解釋。是本件聲請，核與本院首開解釋所定聲請解釋要件不合，應不受理。」

(2) 肯定說 ( 吳信華教授 ):

- ① 若參酌法官聲請釋憲背後法理，其蘊含「權力分立」及「法安定性」，前者係避免法官以個人意志對抗立法者，蓋法官屬法適用者，立法者為法制定者而有其民主正當性的基礎，二者各司其職而互相尊重，後者則避免就同一法律間，因各法官有認定不同之情形，致產生不同之判決結果者，蓋若對同一法律之解釋相異，將使法律秩序陷於不安定的狀態。是以，法官對立法者所制定之法律如認為違憲，不得逕行拒絕適用，而應將其合憲性交由大法官認定。
- ② 自治條例為地方性法律，且為「地方議會」此一「立法者」所制定，其民主正當性之本質當不因其僅屬地方而即認為位階較低。況且將法官對自治條例是否違憲僅由個案評價，對其適用必然產生歧義，對法安定性將生危害。綜上所述，參照釋字第 371 號解釋之意旨，法官不得拒絕適用自治條例，如認有違憲之虞，應提起憲法訴訟。

(3) 否定說 ( 詹鎮榮教授 ):

- ① 自治條例故為地方性法律。然而，依地方制度法第 30 條之規定，自治條例之法規範位階效力，低於中央行政機關所訂定之法規命令。因此，自法規範位階效力之觀點出發，行政法院對中央行政機關所訂定之法規命令是否牴觸法律，享有適法性審查權限，並且於認定有牴觸法律之情形下，得拒絕適用。其對於效力位階低於中央法規命令之自治條例，若反無適法性審查權限，且不得拒絕適用，將會造成法規司法審查體系之錯亂。
- ② 實務見解亦認為，依釋字第 371 號解釋意旨之反面推理並參酌釋字第 216 號解釋意旨，法官於具體個案審判時，就個案所適用位階低於法律之法規命令、自治條例等，當可附帶審查是否牴觸憲法及法律，並於確信法規命令、自治團體自治條例及自治規則牴觸法律或憲法時，表明適當見解，不受其拘束。

#### (4) 現行憲法訴訟法第 55 條

於適用司法院大法官審理案件法之年代，大法官於第 1509 號會議亦否定自治條例為法官聲請解釋之客體。現行憲法訴訟法第 55 條所稱之「法律位階法規範」，基於與同法第 49 條之體系解釋，只含中央法律，自治條例並未包含其中，因此法官亦無從依本條對自治條例提起憲法訴訟。是以，法官若認為自治條例有違憲之虞，既然無法提起憲法訴訟，且基於憲法最高性，法官於個案中逕行拒絕適用違憲之自治條例即可。

#### (二) 地方制度法聲請憲法訴訟之限制

值得注意的是，111 年憲判字第 6 號認為，按憲訴法第 1 條第 2 項規定之文義及立法意旨係指，縱使其他法律（如地制法第 30 條第 5 項、第 43 條第 5 項及第 75 條第 8 項、公民投票法第 30 條第 3 項等規定）另有得聲請司法院解釋之規定，然於憲訴法施行後，除本庭就憲訴法無明文規定之訴訟類型或程序（如不涉及變更先前解釋或判決之聲請補充等），仍得本於程序自主權而受理外，其他法律所定得聲請司法院解釋者，仍須符合憲訴法所定之各該訴訟類型及其要件，始得受理。

### 二、疫苗相關公法爭議

#### (一) 傳染病防治法是否賦予人民請求主管機關購買疫苗及疫苗預防接種的公法上權利？

傳染病防治法整體結構、適用對象、所欲產生的規範效果及社會發展因素等綜合判斷，主要應係為實現公共利益或一般國民福祉所為之規定，並未有保障特定人之意旨，未賦予人民請求主管機關購買疫苗及疫苗預防接種的公法上權利。人民並無向主管機關請求購買疫苗及疫苗預防接種的主觀公權利，主管機關未購買疫苗或未購買足夠疫苗，以至於無法及時為人民預防接種，從傳染病防治法之觀點並未侵害人民主觀公權利，而僅是人民之反射利益受有影響<sup>7</sup>。

#### (二) 是否可訂定法律將施打疫苗規定位一種基本義務？

如果從「科學」的角度及歐盟國家疫苗覆蓋率超過 65% 以上就可解除人員接觸管制的經驗來看，如果透過特別法規定，將施打疫苗規定位一種基本義務，一定期間內仍不施打對抗 Covid-19 疫苗，將予以行政處罰，也未必不可行，此稱為「施打疫苗義務論」。因為就公共衛生的層次來看，基於社會連帶關係，個人之避免被 Covid-19 感染，也是對其他人的義務<sup>8</sup>。

<sup>7</sup> 蕭文生 (2021)·〈接種疫苗——主觀公權利、國家保護義務〉·《月旦法學教室》·229 期·頁 7。

<sup>8</sup> 李惠宗 (2021)·〈疫苗施打權利乎？義務乎？〉·《月旦法學教室》·227 期·頁 8。

(三) 購買疫苗及疫苗預防接種與健康權保護義務功能之關聯性？

1. 憲法所保障之健康權，旨在保障人民生理及心理機能之完整性，不受任意侵害，且國家對人民身心健康亦負一定照顧義務。國家於涉及健康權之法律制度形成上，負有最低限度之保護義務，於形成相關法律制度時，應符合對相關人民健康權最低限度之保護要求。凡屬涉及健康權之事項，其相關法制設計不符健康權最低限度之保護要求者，即為憲法所不許。(釋字第 785 號解釋)
2. 由於國家對於人民健康權負有最低限度之保護義務，於形成相關法律制度時，應符合對人民健康權最低限度之保護要求。傳染病防治法是否賦予人民向主管機關請求購買疫苗及疫苗預防接種的主觀公權利，不得僅以傳染病防治法之規定來看，而是必須同時考量憲法有關健康權之保障，亦即如果疫苗預防接種屬於對抗新冠肺炎之最低限度保護要求，則國家機關應履行此項最低限度之保護義務，否則即與憲法健康權保障意旨有違。
3. 一般而言，違反保護義務而侵害健康權，僅在下列情形肯認之：完全未為任何預防措施，或所採取之規範與措施明顯地不適當或顯然不足，來達成必要之保護目標，或所採取之規範與措施遠遠落後於保護目標之要求。
4. 國家對於人民健康權最低限度之保護義務內容必須滾動式調整，若國家所採取之規範與措施明顯的不適當或顯然不足，來達成必要之保護目標，或所採取之規範與措施遠遠落後於保護目標之要求，則將被認定違反保護人民之健康權之義務。
5. 人民健康權面臨新冠肺炎侵害之危險迫切程度相當高，國家對於新冠肺炎可能造成之損害係屬可得預見，此類損害之防止目前僅能仰賴公權力之行使始可達成目的而無法藉由個人努力加以避免，因此，國家對人民健康權之保護義務，必須提升至最高程度，且必須採取即時有效之政策與措施，方能無違國家對於人民健康權負有最低限度保護義務之要求<sup>9</sup>。

(四) 強制接種疫苗合憲性

1. 法國憲法委員會曾於 2015 年 3 月，針對聲請人主張，法國公共衛生法典與刑法當中規定，無法定豁免理由之情況下，兒童之父母或法定監護人，有使兒童按期接受法定預防接種之義務，且未履行義務將受徒刑或罰金懲罰；此等規定侵害兒童之健康權，作出合憲性優先問題之決定。在該號憲法委員會決定中，憲法委員會認為，兒童強制接受預防接種之法定義務，係因為該等疾病具有極度嚴重、感染性或不難以根治之特性，且衛生主管機關之決定係基於合議制國家最高公共衛生委員會之專業建議；且立法者賦予衛生主管機關考量流行情況、醫學科學認知之情況，免除一部或全部人民預

<sup>9</sup> 蕭文生 (2021)·〈接種疫苗——主觀公權利、國家保護義務〉·《月旦法學教室》·229 期·頁 7-9。

防接種之可能。為了保護個人與整體之健康，立法者被容許制定疫苗政策，也容許立法者考量到科學、醫學與傳染病學知識發展而變動法令。憲法委員會在本質上一方面並未被賦予相同於議會之一般性裁量與決定權；另一方面，從當代科學知識之狀況，也無從質疑立法者尚得採取其他方式，以實踐被賦予的健康保護義務。因而無法宣告立法者所採取之預防接種措施，對於目的之達成，明顯不合乎比例。

2. 由以上之法國憲法決定可知，法國與我國之釋憲實務皆認為，國家負有保障健康之立法義務，只是健康權的內涵並不完全相同。在疫苗預防接種方面，法國釋憲決定指出，此一政策不單僅保護個人健康，也同時具有保護整體健康之目的，並肯認立法者因為功能本質之設定，在健康保護上享有裁量自由。
3. 施行預防接種，雖得以憲法第 22 條為據，主張為維護自身身心健康權拒絕被施打，但若無法提出具體之醫學、科學專業理由，國家仍得以保護人民免於傳染病感染之個人健康，與降低全民感染傳染病之集體健康公共利益為由，強制接種疫苗，且釋憲者可能尊重立法裁量自由，採取寬鬆審查標準而認定此等強制施打疫苗措施合憲<sup>10</sup>。

#### (五) 因接種疫苗死亡補償之憲法上依據

預防接種除可提高個人對抗特定疾病之免疫力，當民眾均響應接種政策時，因此獲得之族群免疫效果，更具有增進社會整體防治傳染病之莫大效益。預防接種既兼具利己以外，更能利他之公益價值，當發生極少數人因預防接種副作用受害時，此種「集體預防接種上不可避免的代價」，相較於藥物傷害或醫療事故傷害等個人層次之損害填補，自需建立一個更符合社會價值期待之受害救濟制度德國於 1961 年即創造「特別犧牲補償請求權」之概念，立法由政府擔負對受害民眾救濟之責。

#### 1. 釋字 670 號解釋

##### (1) 非財產權之特別犧牲

- (2) 人民之生命權、身體自由權等，如因公益而受有超越一般應容忍程度之特別犧牲者，尤其應有依法向國家請求特別犧牲補償之憲法上權利。本號解釋即跨越財產權，基於憲法保障人民人身自由權之意旨，於人民之身體自由權，因實現國家刑罰權之公共利益，而受有超越一般應容忍程度之特別犧牲時，肯定人民得依法向國家請求補償，在國家責任理論上有承先啟後、繼往開來之重大意義<sup>11</sup>。

<sup>10</sup> 吳秦雯 (2021)，〈強制預防接種之健康權保障〉，《月旦法學教室》，222 期，頁 12-13。

<sup>11</sup> 釋字第 670 號解釋陳敏、林錫堯大法官協同意見書。

- (3) 為國家為達成公益，而對特定人民之憲法上權利，加諸超越社會一般容忍程度的侵害，這些侵害之於所有人均應忍受之義務，係屬特別之犧牲，基於平等原則即應對權利受到特別犧牲者提供補償。換言之，特別犧牲之補償係以憲法上各基本權搭配平等原則作為依據，而具有憲法位階。

## 2. 危險責任

- (1) 所謂危險責任，簡言之，指人民因國家所創之特別、典型危險狀態而受有損失者，不問公務員有無故意過失，國家均應負補償責任。
- (2) 危險責任理論較諸特別犧牲，更切合說明對行為時合法，事後發展證實為不正當之羈押給予補償的理論依據。固然，憲法對國家所應負的危險責任並無明文規定，然從憲法保障人民生命（第十五條）、身體（第八條）、財產（第十五條）不受侵害，應可推導而出蓋刑事追訴的發動使社會全體受益，若發生錯誤所致之損害卻偶然地由極少數人承擔，則其所承受之負擔較諸其他人即明顯過度沈重而不符平等，從而認為憲法第七條亦為危險負擔的憲法依據之一。
- (3) 如國家強制全面注射疫苗，以現今醫學技術水準不能排除極少數不幸民眾將抽中惡魔之籤，反應不良致健康、生命受損，國家對此所負的無過失擔保責任，即使具典型危險責任色彩<sup>12</sup>。

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！

<sup>12</sup> 釋字第 670 號解釋許宗力大法官協同意見書。